

El ensayo de la autonomía catalana

Después de la batalla del Estatuto catalán y su victoria viene el armisticio inmediato que depone las armas de los combatientes en espera de la confirmación experimental. Sepa Cataluña y sepamos todos que no es el interés material el que momentáneamente sofoca y afloja los lazos de la unidad; es la inmoraldad la que nos disgrega; es la falta de espiritualidad y de justicia; son los goces materiales de una conciencia bochornosa y abyecta la que solicita la dispersión para escoger nuevo campo de batalla. Descentralizámonos para vivir al cacique enemigo y cortar la acción dentro de la estrategia regional. Cataluña, libre en su conciencia y en su autonomía, se dispone a demostrar prácticamente que es digna de dichas libertades y de un Gobierno que satisfaga las aspiraciones a un bienestar social superior. A los restantes de España nos toca ver y callar: ser espectadores y seguir hilo a hilo en lo que vendrán a parar tan hermosos anhelos. Esta experimentación encierra una solemnidad y emoción excepcional; amigos y adversarios en silencio y sigilosos, bajo intensa atención, se disponen a recibir esta lección de cosas.

A Cataluña le toca enseñar y a las demás regiones aprender. Nada de juglares, tapujos, ni juegos de manos; la verdad se verá escueta, objetiva y desnuda; su éxito, la ejemplaridad. Entre tanto seamos optimistas y atentemos la esperanza de que todos podamos gozar de los mismos beneficios. Por de pronto hemos observado que el sufragio universal, fuente de todos los poderes democráticos, no ha concurrido en la extensión que debiera. El proletariado se ha inhibido, como si las urnas no rajaran con él. Hacían mal los obreros en desentenderse de un procedimiento legal en el preciso momento en que la autonomía abre franca y noblemente las puertas a todas las libertades subordinando a la voluntad de la mayoría la organización política, económica y social. Es lástima que en la nueva Asam-

blea Catalana no estén representados los intereses espirituales y materiales de todas las clases sociales de Cataluña. En donde todas y cada una reclaman lo que en justicia les corresponde. En donde ha de buscarse el concierto y armonía de todas las aspiraciones que la solidaridad social demanda. Ninguna clase, ni interés social debiera faltar a esta cita. El nuevo Estatuto catalán fué aprobado por el más alto tribunal de la nación española por creer que llevaba en sí entraña la solución pacífica a todos los conflictos.

Lo de recurrir a la violencia ofende a los hombres de buena voluntad; y lo de negar validez a los preceptos que se acaban de instaurar y se ha convenido respetar, es ponerse fuera de la justicia y de la legalidad. No hay razón para considerar la revolución como el solo y único procedimiento de dirimir las querrelas sociales. El proletariado debe agotar los recursos legales antes de lanzarse a la violencia; debe justificar el derecho a la insurrección como excepción procedimental de justicia que se apropia de lo que es suyo y le corresponde. Que la intemperancia no se adelante a los sucesos.

Un poco de paciencia y serenidad. El ensayo es complejo y dado a extravíos y tropezones; que a Zamora no se toma en una hora. Pero sepa Cataluña y las demás regiones que el premio no está en el azar de la suerte, sino en manos de los catalanes, y que es la sabiduría catalana, la honorabilidad catalana, la intuición catalana, el piloto catalán quien entre arrecifes y rompientes, guiará a puerto seguro su ambición y la de las restantes regiones.

Si en esto no acierta la República, si la república persevera en el materialismo demodador de las almas no tiene por qué sustituir a la degradación monárquica.

En la salvación de Cataluña está, en el presente momento histórico, la común salvación.

Enrique D. MADRAZO

ESTAMPAS POLITICAS

MEDIA VUELTA A LA DERECHA

En la sesión del sábado de nuestro Municipio, se presentó una proposición de las Izquierdas, para crear el impuesto sobre el toque de campanas, perdiendo la votación por un voto de diferencia, votando en contra los señores González (H) y Vergara, de Acción Republicana, y el señor Méndez, del Campo radical.

No comprendemos la actitud de estos señores. Recordamos el discurso en esta ciudad del señor Azaña, que no pudo ser más claro ni más explícito, en lo religioso, y en que el partido no era para servir a los amigos. ¿Será que lo tuvo más es, y lo más lo tuvo no?

Ya se lo dirán de misas a estos señores por esta media vuelta a la derecha, porque ya son muchas deserciones, «señores del 12 de abril».

Y VA LA DE TRES

Según nos dicen, nada más según nos dicen, ¿eh? Pues nos han dicho, que una agrupación política local se ha dispuesto a higienizar sus adeptos políticamente. Y para ello, se va a convocar a una asamblea, para exigir amplia explicación a un afiliado, por eso del «ruido de campanas» de la sesión municipal del sábado.

Pedimos la palabra por si el presidente de la Mesa nos la concede. Es para proponer que se pase una comunicación apremiante al Jurado misto Lechero, para el «jabali» señor Bastierrecha, que está dando muchas cotilladas a... los campesinos, y quizás sea por la «pellis» que le causan los fabricantes de productos lácteos.

CON PERMISO

No tenemos remedio. ¡Hay que matarnos! Pues, ¿no se le ha ocurrido al señor Ontavilla proponer al alcalde que no nos deje entrar en la Alcaldía?

¡Adiós, Napoleón!

Lo que hemos dicho sobre el edificio de la Adnana no es para proponer la maña pena. Menos mal que la bondad

del alcalde ha reconocido la nuestra y no le ha hecho caso, a Ontavilla.

El diablo paga con muy mala moneda, y eso nos ha pasado a nosotros, que proponíamos con todas las fuerzas de la grúa del muelle, que no tomaran por el pito del sereno al amigo Ontavilla, como le suele pasar. ¿Se acuerda en la sesión del viernes, cómo le tomaban los rizos de su indomable cabello? Por lo demás... usted perdone, «amigazo».

CAPITULO DE SUCEOS

LA COSA ERA COBRAR

Anoche se presentaron al guardia de servicio en las inmediaciones de la calle de la Enseñanza Adolfo Polro y Braulio Sánchez González, quienes le dijeron que, encontrándose en el cafetín situado en la plaza de la Esperanza, núm. 6, el dueño, al reclamarles pagasen un gasto que ellos no habían efectuado, les amenazó con una pistola.

Los denunciantes, ante la actitud del industrial, abandonaron el establecimiento, temerosos de ser objeto de una agresión por parte del propietario del bar, denunciando el hecho, que seguramente para estas horas, habrá pasado al Juzgado de guardia.

CASA DE SOCORRO

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza recibieron ayer asistencia facultativa, entre otras, las siguientes personas:

José Fernández Solana, de cuatro años, de una herida contusa en el labio inferior.

Jesús Campos Ortiz, de veintidós, de ataque de alcoholismo.

Martín Bolado Varona, de veinticinco, de tres heridas incisas en la cara palmar de la mano izquierda, producida al saltar sobre una de las tapias de los Campos de Sport.

Lucas González Villegas, de tres, de una contusión en la articulación del codo izquierdo.

Pedro Arriarán Mediavilla, de ocho, de una herida incisca en el pie derecho, ocasionada con un cristal.

Rosa Haces Cabañas, domiciliada en Cervantes, letra A, de varias erosiones en el lado derecho de la cara, producidas por otra vecina en la escalera de su domicilio.

Julián Ortiz Caballero, de treinta y siete, de dos heridas contusas en el párpado del ojo derecho, con gran hematomas, y una herida contusa en la región occipital izquierda y alcoholismo agudo.

SE INDICAN Y CON RAZON

El representante de la Empresa Cinematográfica de la Sociedad Roldán y Compañía, ha presentado una denuncia, en la que manifiesta que de una carterera de su propiedad en la que se anuncian los espectáculos de la cinematografía montañesa, que está instalada en la Ribera, tan pronto como son colocados los programas anunciadores, a los pocos momentos, son arrancados por un señor llamado Angel Campos, conserje del Café Español.

La denuncia sigue su curso y la mencionada Empresa exigirá los consiguientes daños y perjuicios.

ORDEN DEL DIA

Se pasa a tratar de asuntos de personal, intervención, Fomento, Obras y Beneficencia, sobre cuestiones de trámite de escaso interés.

Se leen las condiciones del concurso para mobiliario con destino al cuartel de guardias de Asalto, cuyo detalle se publicará en el «Boletín» de la provincia.

Se trata de la petición de «La Gráfica», para el personal que trabaja en el Censo, abriéndose discusión sobre lo anormal que parece ser las subvenciones de algunos que no han puesto las manos en los trabajos del Censo. Se acuerda devolver las cantidades percibidas por este personal, aquellos que no justifiquen horas extraordinarias.

Después de ruegos y preguntas, se levanta la sesión a las 2,45.

INFORMACION GENERAL

MUNICIPALERIAS

LAS OBRAS DE LA NUEVA CÁRCEL

El alcalde, señor García, al recibirnos esta mañana en su despacho se encontraba firmando una numerosa firma.

Nos dijo que le había visitado una Comisión de obreros que trabajan en las obras de la nueva cárcel, los cuales fueron a quejarse de la paralización de los trabajos debido a que el contratista manifestaba no haber recibido las consignaciones necesarias para poder continuar la construcción del nuevo edificio.

A esto—nos dijo el señor García—me conviene hacer una total rectificación, pues el libramiento concedido por el Municipio, fué extendido el pasado mes de agosto, y supongo que de sobra la cantidad ya habrá sido retirada desde aquel tiempo.

GOBIERNO CIVIL

Como lunes, no ha habido visitas, y el gobernador se ha dedicado a despachar la firma y estudiar algunos asuntos. En nuestra visita diaria, nos manifesté que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

LA AVENIDA DE CANALEJAS

También nos comunicó el señor García que los técnicos habían dado ya las órdenes precisas para que a la mayor urgencia se proceda a la reparación del pavimento de la Avenida de Canalejas, con objeto de facilitar el tránsito a la red de autobuses, que habrá de prestar servicio por aquella zona de la ciudad.

EXÁMENES EXTRAORDINARIOS

Se ha dispuesto que en la segunda quincena de enero, se proceda a exámenes extraordinarios a quien falte una o dos asignaturas en las facultades universitarias para terminar los estudios generales de Medicina, previo a la especialidad de Odontología.

ENSEÑANZA

Con el fin de cubrir cincuenta plazas...

UNA BODA

Ayer, en la iglesia parroquial de Consolación, tuvo lugar el enlace matrimonial de nuestro apreciado compañero Estanislao Simón Cabarga, con la bellísima señorita Petruca Pereira Angulo, hija de nuestros buenos amigos los señores de Pereira Angulo.

Bendijo la sagrada unión el canónigo de esta catedral e instructor del Racing Club, don Servando Jiménez.

Fueron padrinos de los desposados doña Clotilde Cabarga, viuda de Simón, madre del novio y don Juan Pereira, padre de la novia, y firmaron como testigos, don Fernando de la Cruz, don Constantino Rodríguez y don Antonio Montes.

La boda se celebró en familia y los novios salieron de viaje a Madrid para trasladarse a Barcelona y recorrer otras capitales de España.

Lieven buen viaje los recién desposados, y les deseamos una eterna luna de miel.

LA SESION DE LA DIPUTACION

Abre la sesión el señor Rebollo y asisten Teira, Vayas, Rigenke, Fernández, Villaverde y Alonso, aprobándose el acta anterior.

Se leen comunicaciones sobre Beneficencia, Jardín de la Infancia y Casa de Maternidad, servicios, peticiones, personal que afecta a estos centros.

Se lee un escrito del Conservatorio de Música y Declamación, sobre las becas que pueden disponer los alumnos pobres, tratándose de este asunto para que se tenga presente en el próximo curso.

Sobre la cooperación de la Diputación al homenaje a las Cortes, se delibera ampliamente sobre la situación económica de la Corporación, acordándose contribuir con 500 pesetas al homenaje.

Se trata del anticipo solicitado al Estado, leyéndose una carta del subsecretario que promete se activarán las gestiones, y según informe del señor Ruiz Rebollo de cuanto le han dicho en Madrid que cree se negará.

Se estudia una factura por obsequio

a un diplomático por indicación del Ministerio de Estado, acordándose se pague, y a propuesta de Vayas se acuerda comunicar este gasto a quien hizo la indicación para su abono.

Se pasa a tratar de asuntos de personal, intervención, Fomento, Obras y Beneficencia, sobre cuestiones de trámite de escaso interés.

Se leen las condiciones del concurso para mobiliario con destino al cuartel de guardias de Asalto, cuyo detalle se publicará en el «Boletín» de la provincia.

Se trata de la petición de «La Gráfica», para el personal que trabaja en el Censo, abriéndose discusión sobre lo anormal que parece ser las subvenciones de algunos que no han puesto las manos en los trabajos del Censo. Se acuerda devolver las cantidades percibidas por este personal, aquellos que no justifiquen horas extraordinarias.

Después de ruegos y preguntas, se levanta la sesión a las 2,45.

DEL CAMBIO DE FUERZAS

Nos hemos puesto a habla con una autoridad militar de la ciudad, para comprobar qué hubiera de cierto en el rumor habido sobre traslados de fuerzas.

Nos ha manifestado que no hay nada por hoy y que no cree puede haberlo.

El señor Ruiz Rebollo, a este propósito nos ha dicho que estando con el señor Azaña le impuso de que, en efecto, se trataba de una organización, pero que si a Santoña se la quitaran fuerzas se había de compensar notablemente con

deudas destinadas, y que había indicado al coronel señor Prast, fuera disponiendo lo necesario para alojar a los dos Batallones del 23, afirmándose el señor Rebollo que podemos desmentir tal rumor.

Lo que parece ser cierto es que estos traslados se harán mejor si se puede en enero que un febrero, y si no menos cierto algo relacionado con el traslado o reforma del Tercio de la Guardia civil de esta provincia.

La excursión artística de "Voces Cántabras"

A pesar de su indisposición, Matilde de la Torre, acudió el viernes a Madrid para dirigir a «Voces Cántabras», en el festival que habían de dar en el Teatro María Guerrero. En las breves horas que estuvo en Madrid, recibió ininidad de visitas de admiradores y amigos, que la felicitaron por el éxito alcanzado por «Voces Cántabras». La muerte del maestro Vives, impidió que el segundo festival se realizara, porque los teatros madrileños guardaron luto, y la directora de «Voces Cántabras», deseaba traer el coro a Santander, hasta que estuviera restablecida completamente y lo pudiera ella dirigir personalmente.

El jueves, por la noche, la Casa de la Montaña organizó un baile en honor de los componentes de «Voces Cántabras», baile que se vió concurrirísimo, asistiendo gran cantidad de montañeses residentes en Madrid. La rondalla de la Casa dio un magnífico concierto, que fue del agrado de todos, pues ejecutaban como verdaderos artistas. «Voces Cántabras» canto unas cuantas tonadas, que emocionaron vivamente a los montañeses, en cuyos ojos vimos brillar las lágrimas al conjuro del recuerdo de Santander querido. La infatigable Toñuca Vázquez, deleitó a los paisanucos con canciones de la tierra, que fueron premiadas con aplausos calurosísimos. La Casa de la Montaña obsequió a «Voces» con pastas y licores. El gran montañés don Tomás Agüero, hizo un bellissimo discurso, afirmando la tierra con tantísima emoción, que la voz le temblaba en la garganta. Encomendó a «Voces» un abrazo estrecho para Santander. En nombre de «Voces» contestó al interesante discurso quien estas líneas escribe.

Fueron momentos inolvidables de patriotismo y amor a la tierra. En la Casa de la Montaña encontramos muy buenos amigos, que nos preguntaban por Santander con apremios de niños que preguntan por su madre. Saludamos, entre otros amigos, al que fué director de los «Coros Montañeses», señor Carré. La Casa de la Montaña, ha sido, para «Voces», un refugio amoroso. El joven montañés Eduardo Presmanes, no dejó un momento al coro, sirviéndole de guía en todos los momentos. «Voces» agradeció profundamente a la Casa de la Montaña el cariño demostrado.

A instancias de la Directiva de la Asociación de Educación Cívica de la Mujer, en cuyo seno cuenta con gran número de admiradoras la insigne Ma-

tilde de la Torre, hubo de dar una audición «Voces Cántabras». Dicha Sociedad la componen mujeres tan ilustres como María Martínez Sierra y Pura Urcelay. Entre las socias, se cuentan mujeres intelectuales, músicas, compositoras y literatas, que están desarrollando una labor fecunda de educación de la mujer.

En los magníficos salones, «Voces Cántabras» tuvieron un triunfo sin precedentes. Un triunfo de esos que pueden enorgullecer, pues aquellos aplausos eran prodigados por manos de mujeres cultas, de mujeres que sabían apreciar en toda su intensidad, el valor histórico y folklórico del trabajo de Matilde de la Torre.

Aquellas mujeres, que han buceado en estudios superiores, maravilladas ante los cantos y las danzas de sabor arcaico, lloraban como si en la entraña se removiera la emoción de muchos siglos. En los inteligentes ojos de María Martínez Sierra, vimos brillar una lágrima, que era el sentimiento cristalizado, que era todo un poema de comprensión y homenaje a la mujer más interesante, que ha dado la Montaña. Esa lágrima acudió a los ojos por una canción de amor casto, en los que se habla del río, de la sombra del rústico laurel, que cantó con toda la emoción que ella sabe hacerlo, Toñuca Vázquez.

Matilde de la Torre explicó el significado histórico de todas las canciones y danzas. Los «peques» del coro, Angélica Rubin y Josefina Martínez, bailaron al estilo montañés, cosechando muchos aplausos de aquellas distinguidas damas. Mariuca Blanco, bailó «La Maya», que hubo de ser repetida por el entusiasmo que despertó tan sencilla danza. Julián, a pesar de hallarse algo roneo, cantó también una canción que, como todas, emocionaron hondamente.

«Voces», triunfó en toda la línea ante tan distinguido auditorio, tanto, que se habló de volver a Madrid en mayo y cumplir lo que ahora no se ha podido.

La Asociación de Educación Cívica de la Mujer, ha tenido para Matilde de la Torre el homenaje más sincero y cariñoso que se puede imaginar. Esto le valdrá a nuestra ilustre paisana para seguir adelante, no haciendo caso de los agudos guijarros que la quieren poner en su camino, gentes que, ciegos, ansian eclipsar una lumbre, que pese a quien pese, brillará en el hemisferio del arte y las letras, como estrella de primera magnitud.

Matilde ZAPATA
Madrid y viernes.

EL EDIFICIO DE LA ADUANA

Es obligatorio en nosotros, acudir ante el delegado y arquitecto que envía el Gobierno para depurar cuanto hubiera en lo técnico y en lo moral en relación con la construcción del edificio de la Aduana, y lo hacemos con el mismo bagaje que emprendimos en la campaña desde el primer día.

Los argumentos empleados en público y en privado para justificar las deficiencias del edificio referido, no han convencido a nadie, es más, han venido a envenenar los espíritus, porque el pueblo cree—y cree con razón, que este asunto va a quedar como otros tantos asuntos ocurridos en la vida. Informes, más informes, y la política se ha cuidado de arreglarlo para que no se descubran los autores de una inmoralidad.

Si fuera así, señor delegado y señor arquitecto del Gobierno, la misma insignificancia de este periódico, sería lo suficiente para llevar donde fuera preciso, y con todas las consecuencias de ello dimanantes, la voz de la conciencia pública, señalando para siempre a cuantos se viene señalando por el pueblo santanderino.

Sobre esta inspección que vienen ustedes a hacer, se hallan pendientes del informe, alguien más que lo alcancen las fuerzas de LA REGION. El pueblo duda, y duda mucho de que se abra el expediente para depurar las responsabilidades, porque no en balde tiene el sentido común que le ofrece la observación su caminar por los tortuosos senderos de la sociedad. Es necesario que depongan en el expediente, cuantos empleados de Aduana, saben lo que sabemos nosotros por conducto suyo, y que depongan sin coacciones, amenazas ni represalias, y si así fuera, oirían el delegado y el arquitecto del Gobierno, lo que nosotros hemos oído sin que nadie se haya cuidado de desvirtuarlo.

Sea el delegado del Gobierno el que por mandato de las Cortes el que actúe ampliamente rogándole lea los argumentos que hemos empleado en esta campaña, para que no se le lleve a confundir los naturales defectos de la terraza con los otros de los muebles, de las aceras, de las sesiones tenidas por la junta autónoma, y sobre todo, que deponga el administrador de

Aduana, que se haya jubilado, el que si quiere prestar datos para el esclarecimiento de cuanto se persigue, habrá hecho en los postreros años de su vida un servicio a la justicia.

Con la visita del delegado y arquitecto del Gobierno, nos espera poco que hacer a nosotros en esta campaña, pero el último cartucho que quememos en nuestra retirada, probablemente también quememos nuestras naves, para no volver a tierras españolas sin el triunfo de nuestra empresa.

Ante nuestra conciencia, creemos haber cumplido. Ante el pueblo, también nuestra conciencia vive tranquila. Sólo toca oír la voz de los que vienen en nombre de la justicia, y si esta vez sigue siendo afónica, faltando las fuerzas suficientes para hacerse oír ante la opinión pública, allí cada cual con su responsabilidad. Nos quedaremos tranquilos, porque la pena impuesta a los supuestos culpables, será pena enorme, porque quedarán incapaces moralmente, para levantar su frente con la altivez que dá la inocencia.

Señor delegado y arquitecto del Gobierno: justicia le pedimos o satisfacción plena para rectificar si en esta campaña hubiéramos tenido algún error.

PIDA AL TELEFONO 18 - 20
ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHECOS
Abrigos y toda clase de prendas de invierno
Checos y capitas impermeables de niños desde 10 pesetas
CASA CALVO
San Francisco, 19

GRAN CAFE
BOULEVARD
GRAN EXITO DEL EMINENTE CUARTEIRO
ROIG - GALINDO
Conciertos a las 2 y media, 6 y media y 10 y media
A las seis y media, moda, dedicado a las señoras

PRIMERA DIVISION RESULTADOS

Madrid F. C., 6; Donostia F. C., 2
Racing de Santander, 0; Athletic, 1
Barcelona F. C., 2; D. Alavés, 0
Betis Balompíe, 3; Valencia F. C., 2
Arenas de Guecho, 0; Español, 2

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team name and points. Athletic: 22, D. Alavés: 21, Valencia F. C.: 21, C. D. Español: 20, Barcelona F. C.: 20, Donostia F. C.: 20, Madrid F. C.: 20, Arenas: 20, Racing: 20, Betis: 20.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Betis Balompíe-Donostia F. C.
C. D. Español-Racing.
Athletic-Arenas.
Alavés-Madrid.
Valencia F. C.-Barcelona.

NUESTRO PRIMER COMENTARIO

El equipo racinguista que ayer jugó en los Campos de Sport, en nada se ha parecido a aquel otro de la última y funesta tarde de Mendizorrosa.

Tampoco ha sido el «team» racinguista de ayer, el coloso equipo de hace dos años que al salir al campo de juego se convertía antes de la lucha en probable vencedor.

El Racing ha perdido aquella característica suya de rapidez para transformarse en un pesado bloque, difícil de movilizarse en el terreno de juego y ajustar con precisión sus jugadas.

Si las combinaciones y los avances logran su eficacia, ésta se consigue de una forma lenta, dando tiempo más que suficiente a los contrarios para la colocación defensiva.

Malos días esperamos para el club santanderino si aquella táctica de ágil acometividad no se resucita. Jornadas en contra tendrá que sumar a las sufridas en tierras alavesas y a la de ayer en su domicilio, si una reacción cortante, si un radical cambio de régimen, en su juego no se verifica.

Los defectos del equipo cántabro son advertidos claramente por todos, y si la derrota de ayer no fué más creída en el tanteo, también se debe a que no tuvo frente a él al Athletic dominador, al equipo que en aras del triunfo despliega sus baluartes y lanza sus metralleros contra la fortaleza enemiga.

El Athletic de ayer no fué tampoco el acostumbrado campeón de España, y se defendió y luchó con armas parecidas a las empleadas por el Racing.

Si el Athletic ayer hubiera encontrado en el Racing una línea de regulares delanteros, los dos puntos del encuentro seguramente que no hubieran sido para él.

Pero el equipo vasco hizo lo bastante para no perder; supo colocar a tiempo a sus jugadores, tanto en las líneas de vanguardia en los trances del ataque como replegarlas al fondo de la fortaleza en los instantes de peligro.

La movilidad del juego atlético fué superior a la empleada por los racinguistas.

Los rojiblancos fueron más veloces y por eso las jugadas entre ellos tuvieron más cohesión.

Si el Racing hubiera llevado en su partido de ayer un equipo preparado de antemano e integrado por jugadores que hubieran hecho su entrenamiento en conjunto en vez de dejar marchar a Mendaro y a Hernández y la dirección hubiera estado en manos de quien la ocupó hasta no hace muchos meses, el Athletic hubiera sufrido, tal como se presentó ayer en el Sardinero, una derrota memorable.

Pero no fué así, y la Directiva ha visto por fin las cosas a última hora, cuando el fracaso se ha echado sobre el equipo. Y el fracaso hoy se desploma sobre el equipo, cuando la verdadera culpa está en los dirigentes, que son precisamente—ahora—los que tienen que recoger la impresión de los espectadores en cada partido, sin que entre ellos mismos surjan las orientaciones que deben, por lo menos, llevar al equipo a los rumbos del éxito.

El encuentro de ayer seguirá siendo una pesadilla para los aficionados santanderinos, en lo que resta de la competición de Liga.

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER Por la mínima diferencia y en un partido igualado, es vencido el Racing por la casualidad y el Athletic

Bien es verdad que momentos antes de celebrarse el match, nadie suponía el resultado logrado, pues los eternos agoreros veían un Athletic poderoso, vencedor el domingo anterior, y un Racing maltrecho, mediocre, y abrumado por la derrota de la primera jornada de la competición liguera.

Otros en cambio esperaban la victoria racinguista, ante las bajas notables que en su alineación mostraban los vizcaínos, pero nadie, nadie suponía este resultado de uno a cero.

Los que pensaban en la victoria de los forasteros, la suponían por un score de cuatro a dos o más goles, y los que presagiaban el triunfo, confiaban un 3-1 por lo menos.

La verdad que el resultado cierto ha defraudado a todos, y a no ser por la mala estrella de Solá, en su fallo y caída hubiera terminado el encuentro con el resultado empate a cero, que hubiéramos juzgado todos natural, ya que los dos equipos se mantuvieron en la misma actitud toda la tarde.

El Racing ha perdido ayer por lo menos el punto del empate, y con su nueva derrota, se aleja aun más de la categoría de su principal contrincante el Athletic bilbaíno, que figura hoy en la Liga con el mayor número de goles a su favor.

EN LOS CAMPOS DE SPORT

El sábado no cesó de llover, y en las últimas horas de la noche y primeras de la madrugada del domingo el agua siguió cayendo de forma torrencial, prometiéndonos una jornada deportiva en la cual a más del impermeable y las botas altas, tendríamos necesidad imprescindible de hacer uso de yotas para poder trasladarnos a los Campos del Sardinero.

Pero la mañana del domingo tuvo lo suyo, pues entre chubascos y ráfagas de sol nos trajeron una tarde hermosa, sin frío ni lluvia, que hizo se trasladaran al Sardinero millares de aficionados, entre los que había no pocos que habían venido de los pueblos de la provincia y bastantes entusiastas del Athletic, que desafiando el temporal habían venido de Bilbao en autocars, coches de turismo y otros por ferrocarril.

A las tres menos cinco hace su aparición en el campo de juego el equipo bilbaíno, que es acogido por el público con aplausos. Más tarde lo hace el Racing, a quien se le brinda una pita verdaderamente tumultuosa, como recuerdo a la actuación de la jornada anterior, que dura unos minutos.

Por último, acompañado por los liniers señores Polidura y Salaverri entra en el campo el árbitro señor Insausti, quien saluda con el ceremonial de rigor a los capitanes de los equipos contendientes, que quedan formados con la siguiente alineación:

Athletic.—Ispizua; Castellanos y Urquiza; Cilaurren, Muguerza y Gerardo; Lafuente, Unamuno, Bata, Uribe y Gorostiza.

Racing.—Solá; Hernández y Ceballos; Ibarra, Baragaño y Larrinoa; Santi, Loredo, Oscar, Larrinaga y Cisca.

Los fotógrafos tiran algunas placas de ambos equipos, y a las tres en punto Insausti toca el silbato y comienza el primer tiempo.

Los primeros instantes del match se llevan por los jugadores de ambos equipos con gran movilidad. Los medios racinguistas cortan un avance de Lafuente y recogida la pelota por Loredo, es echada fuera.

Baragaño se muestra trabajador e inicia un avance pasando la pelota a Santi, quien a su vez la devuelve a Oscar, y cuando éste va a chutar, surge de la imaginación de Insausti un orsay que es castigado al Racing con la consiguiente protesta del público.

Cisco hace una escapada peligrosa, que es cortada con decisión por Castellanos.

A los cinco minutos de comenzado el partido, se castiga al Racing el primer córner que, tirado por Lafuente y recogido por Cilaurren de forma admirable, remata la jugada enviando un duro cañonazo sesgado que sale fuera.

El Athletic, que tiene sobre sí en estos primeros minutos de juego una acometividad peligrosa por parte de sus contrarios, verifica igualmente sus escapadas, cortándose algunas de éstas, por los insistentes orsays de Lafuente.

Oscar y Cisco secundan un avance de Loredo, aproximándose a los dominios de Ispizua, haciendo desaparecer el peligro el silbo de Insausti, que vuelve a castigar nuevo orsay al delantero centro santanderino.

Cilaurren y Muguerza, barrenan las líneas de los contrarios, queriendo ver de cerca con la pelota a Solá, pero la situación de peligro es cortada por Hernández, que está poniendo, desde que empezó, toda su voluntad por cumplir y dar gusto a la afición.

Recogida la pelota por Larrinaga, éste avanza y se la envía a Cisco, quien al verse acometido por los rojiblancos, se la sirve a Oscar, que tira un punterazo a ras de suelo que sale fuera rozando el palo. (La jugada ha sido premiada con una formidable ovación.)

El público anima a los jugadores santanderinos y los primeros gritos «Alavivo» resuenan en el Sardinero. Insausti castiga un orsay de Gorostiza. Cisco acusa insistentemente las cercanías de Ispizua, siendo contenido en sus impulsos por Cilaurren y Castellanos.

Todo el equipo santanderino ha desplegado un juego rapidísimo que pone en compromiso al trío defensivo de los vascos y señala en el Racing la falta de chutadores.

Cuando la línea delantera del equipoblanco, secundada por la eficaz labor de los medios trabaja por conseguir el primer tanto de la tarde, Insausti vuelve a castigar al Racing por orsay de Cisco.

Devuelta por los atléticos la pelota a los terrenos del Racing, un tiro lanzado por Unamuno, es detenido por Hernández, que lo manda a córner, y con tal motivo se producen unos instantes de emoción, pues la pelota bombardea la batería de Solá que es defendida con singular acierto por Ceballos y Hernández, este último logra despejar el peligro, entregando el esférico a Larrinaga que corre con él para servirlo a Oscar, quien a su vez lo transmite a Baragaño, y éste a Santi y Santi a Loredo, recorriendo todo el campo de juego de un extremo a otro y formando entre los cinco jugadores la más bonita combinación de conjunto de toda la tarde, pero los buenos deseos del Racing y el buen jugar se malogran, pues las energías de los atléticos siguen presionando y se defienden desbaratando en las inmediaciones de la línea de peligro cualquier proximidad del «once» de Cantabria.

En esta contención el Athletic se hace dueño de la pelota, que llevada por Gorostiza a un tren fantástico en una jugada unipersonal, al ir a chutar

lo hace por fuera, con la desesperación de sus compañeros.

Los del Racing vuelven a presionar y Larrinaga avanzando con Oscar, sirve la pelota a Cisco, quien al ir a chutar sufre un fallo, desperdiciando una magnífica ocasión.

Ceballos pone en peligro por unos momentos la portería de Solá. Se castiga una falta al Athletic por carga ilegal hecha contra Ceballos, y recogida la pelota por los vascos, cuando éstos se lanzan a franquear la meta de los santanderinos realiza Solá una valiente salida que despeja la situación de peligro.

Insausti vuelve a castigar a Oscar un faut imaginario. El Athletic presiona con insistencia con su línea de ataque a la defensa racinguista, y cuando Bata se encuentra solo y decidido a chutar, Solá, en un arriesgado impulso, se lanza a los pies del jugador atlético apoderándose del balón para enviárselo a sus aliados.

El público premia con una ovación cariñosa el viril gesto del guardameta racinguista.

Poco después surgen unas ráfagas de emoción ante la presión constante de los atléticos, que no cesan de bombardear la puerta de Solá, que no puede atender la recepción de los envíos que se le dirigen por la rapidez y diversas direcciones de donde vienen.

Solá, en uno de estos momentos de peligro se encuentra descolocado, y de no haberlo hecho por fuera, un tiro de Cilaurren hubiera mareado para los suyos el primer goal.

El Athletic no ha tenido esta tarde los chutadores de otros partidos, y otro tanto le ha pasado al Racing.

Llevamos media hora de juego y el marcador muestra los dos magníficos cerros, mientras que entre ellos existe una interrogación.

La línea delantera del Racing comienza a debilitarse, pues Oscar no contesta con la rapidez con que cortan el juego los enemigos, perdiendo por su lentitud numerosos centros que le sirven los extremos.

Sin embargo, hay una jugada digna de señalarse, en la que Oscar ha ido avanzando con el pelotón. Al verse combatido por Urquiza, transmite el esférico a Santi, quien ante la imposibilidad de chutar, lo envía rápidamente a Larrinaga, que de un remate de cabeza lo envía contra Ispizua que logra bloquearlo.

Nuevamente recogido por Oscar, el balón es mandado a Cisco, que lanza un tiro no muy fuerte, que Ispizua para con facilidad. Al pararlo se le cae de las manos, y antes de que lleguen los contrarios, la ha vuelto a recoger para dársela a los suyos.

Solá hace una bonita parada, y al sacar se la envía a los pies de Cilaurren que ha sacado el guardameta del equipo blanco.

El Racing se entretiene en hacer vistosas jugadas ante la meta del Athletic; pero entre los componentes del team santanderino, no descuella el elemento chutador.

Cuando en uno de los ataques Larrinaga y Oscar parecen decididos a marchar para apuntarse el primer

tanto, surge una mano de Muguerza, que tirado por Oscar es devuelta por Castellanos y rematada por Baragaño que lo hace por alto.

Faltan cinco minutos para terminar el primer tiempo, y el Athletic, encoragado por la ineficacia de sus esfuerzos, redobla las energías contra el enemigo, y en sus ataques comete un faut que Insausti—que está desafortunado—equivocadamente castiga contra el Racing.

A la presión de los vascos responden los santanderinos. Ispizua, en una parada saca la pelota a córner, que tirado por Santi, es rematado de cabeza por Larrinaga, que lo envía un poco más bajo de las nubes, terminando con esta jugada el primer tiempo con el desconcertante resultado de cero a cero.

SEGUNDO TIEMPO

Comienza el segundo tiempo con unos chispazos de dominio que parte del Racing, que en vano se esfuerza en lanzar el pelotón contra la meta de Ispizua, porque el Athletic entero se encuentra en la línea defensiva, deteniendo cuantos tiros se lancen.

Oscar, que en toda la tarde se ha mostrado, aunque codicioso, bastante torpón, desaprovecha un buen tiro. Larrinaga lanza un chut suave, que es detenido con facilidad por Urquiza.

Gorostiza realiza una escapada vertiginosa y al enviar el cuero a la red de Solá, lo verifica por las nubes.

Las jugadas se hacen simultáneas entre ambos bandos. Se castiga al Athletic un orsay de Bata, y a los pocos momentos un córner contra el Racing, que tirado por Gorostiza, carece de resultado.

La pasión entre los jugadores atléticos por deshacer el pegajoso empate, les lleva a realizar esfuerzos improbos y en las inmediaciones de la puerta de Solá la situación es bastante apurada.

Lafuente se encuentra en orsay, el público lo ha cantado, los jugadores lo han reconocido e Insausti que ni se había enterado, afirma que no ha existido y sigue la jugada con gran compromiso para el Racing.

Se aplaude una bonita jugada de Ibarra.

Cisco tira un córner contra el Athletic, que es rematado por Baragaño, pero sin fortuna para su equipo.

Unamuno y Lafuente presionan ante los zagueros santanderinos.

Solá realiza una salida enormemente peligrosa después de un deplorable fallo de Hernández.

Loredo se muestra infatigable; está en todas las partes, recoge con facilidad, pasa con inteligencia, combina a su extremo maravillosamente, sirve infinidad de pelotas a Oscar, que se encuentra indeciso, siendo anulada su labor por los medios atléticos. Cisco larga un fuerte tiro que va por encima del larguero.

El juego ha perdido la movilidad del primer tiempo. Los avances son más lentos y el cansancio parece apoderarse de los jugadores.

Se repiten las mismas jugadas entre los dos bandos y el dominio es alterno, destacándose un fuerte chut de Cisco, que es ovacionado.

Se produce una discusión entre los jugadores, el árbitro y el público, sobre si en una jugada estaba o no Lafuente en orsay. Insausti reclama la opinión del linier, que se decide por la falta del delantero atlético.

EL UNICO GOAL DEL PARTIDO

Cuando el aburrimiento se iba apoderando de todos, y cuando se presentaba un resultado de empate a cero, nace una jugada confusa que determinó el triunfo de los vascos.

Uribe, que ha sido en su línea el mejor, llevaba en combinación con Bata el esférico a la meta racinguista, al enviar el pelotón a Gorostiza, éste logra un bombeado que al intentar

SEGUNDA DIVISION RESULTADOS

Unión de Irún, 7; Athletic Madrid, 1
C. A. Osasuna, 4; Celta de Vigo, 2
Sporting Gijón, 2; Murcia F. C., 2
Deportivo Castellón, 1; Sevilla, 3
Deportivo Coruña, 3; Oviedo, 1

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team name and points. Celta de Vigo: 21, Sevilla F. C.: 20, Oviedo F. C.: 20, Murcia F. C.: 20, Athletic Madrid: 20, D. Coruña: 20, Unión de Irún: 20, Sporting Gijón: 20, C. A. Osasuna: 20, D. Castellón: 20.

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Celta de Vigo-D. Castellón.
Athletic de Madrid-C. A. Osasuna.
Oviedo F. C.-Sporting de Gijón.
Murcia F. C.-D. Coruña.
Unión de Irún-Sevilla F. C.

Solá bloquearlo, se le resbala de la mano, recogiéndole a sus pies, cuando el guardameta del Racing se encontraba dentro del marco.

La validez del goal hubiera sido discutida, pero en vano se desahozó Solá en explicaciones con Insausti, pues el nazareno apuntó para el Athletic el goal del triunfo, sin que le importaran nada las frases del público que le dedicó «cariñosos elogios» a su vista de lince.

Los atléticos han logrado en colaboración con la casualidad su triunfo, cuando iban transcurridos treinta y cuatro minutos del segundo tiempo.

DOMINIO DEL RACING

El Racing desde este momento lucha con bríos para lograr el empate, pero la línea de medios y defensas del Athletic es infranqueable.

Castellanos está decidido a no dejar pasar nada, ni pelota ni jugadores

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema) Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

y para todo cuanto haya que detener. Santi manda el esférico una de las veces con violencia contra la red, pero Urquiza tampoco es cojo y con su actuación evita la molestia de trabajar a Ispizua, mandando la pelota a la segunda playa.

Cisco se empeña en marcar un tanto para los suyos, pero sus deseos se desbaratan ante la presencia de los artilleros de Vasconia.

El Racing se mantiene frente al Athletic, pero el cansancio rinde sus fuerzas y el Athletic se limita sólo a realizar alguna escapada nada peligrosa y a defender su victoria, replegándose los jugadores y echando la pelota fuera.

El Racing no ha podido lograr el empate, transcurra el tiempo reglamentario e Insausti toca el silbato dando por terminado el match.

BREVISIMO COMENTARIO El encuentro, en general, ha sido del agrado de la afición.

El Racing, no ha tenido ayer que aprender nada del Athletic.

Ambos equipos se mostraron en la jornada de ayer sin chutadores. El mejor de los dos tiempos ha sido el primero, por la movilidad prestada en él por ambos equipos.

El Racing ha mostrado un Loredo que con su actuación ha dado un retundo mentís a los que querían posponerle, calificando se encontraba bajo de forma.

Solá en nada se ha parecido al Solá del domingo pasado en Mendizorrosa. La reaparición de Hernández restó temores a los aficionados, que vieron en él por lo menos a un jugador entusiasta al defender su club.

En el Athletic hubo tres jugadores formidables: Uribe, Cilaurren y Castellanos.

Insausti vivió lo que quiso, y en un ademán disimulado estuvo incorrecto con el público, y el público se mereció otra consideración, señor colegiado.

Por no hacernos más extensas dejamos para mañana otras consideraciones más extensas que juzgamos de valor, dando fin por hoy a esta crónica y lamentando que el Racing no haya conseguido por lo menos el punto del empate, cuando tantísima falta le viene haciendo.

Advertisement for 'NADIE MAS GANGAS QUE LOS Almacenes EL RECLAMO'. Lists various clothing items like 'Abrigos caballero paño superior a 59', 'Checos niño todas las tallas a 12', etc. Includes contact info: SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPANIA, 13.-TEL. 33-44.

Los demás partidos de Liga «VOCES CANTABRAS»

Madrid, 6-Donostia, 2

Madrid.—Sin embargo del resultado desproporcionado que acusó el marcado al final de los noventa minutos de juego, el encuentro ha sido bien disputado.

Principalmente en la primera parte, los donostiarras actuaron con valentía y acierto.

Así vieron terminar el primer tiempo con un 3-2 favorable al potente Madrid.

Cambió la decoración en la segunda parte.

En ésta se impusieron los madrileños. Marcaron tres tantos más por ninguno los donostiarras.

Los tantos madrileños fueron hechos por Olivares (3), Regueiro, Eugenio y Gurruchaga.

Insauti y Tolete fueron los autores de los goals donostiarras.

Arbitró Castarlana.

Betis, 3; Valencia, 2

Sevilla.—Todos los tantos del Betis fueron hechos en la primera parte, en la que los sevillanos pusieron una gran codicia y alma en el empeño.

Lecue inauguró el tanteador, obteniendo el primer tanto, que fue recibido con aplausos muy calurosos.

Enrique y Capillas sumaron con un gol más cada uno la cuenta iniciada por Lecue.

Fué el resultado del primer tiempo. En el segundo, Navarro y Montay marcaron los suyos para el Valencia.

Arbitró Villalta con defectos de importancia.

Injustamente anuló un goal al Betis.

Los levantinos hicieron un segundo tiempo muy codicioso, buscando con coraje el empate.

Barcelona, 2; Alavés, 0

Barcelona.—Ningún interés ofrecía este partido a juzgar por el escaso público que asistió a presenciarlo.

Se tenía formado del Deportivo Alavés, a través de comentarios de periódicos de su región, un concepto algo deficiente de su potencialidad actual.

Lo curioso del caso ha sido que el equipo vitoriano ha sorprendido por su pujanza a todos los espectadores y al mismo Barcelona que alineó un equipo, a falta de titulares, sin duda fiado en una fácil victoria.

Pero fué el Alavés el que impuso un tren rapidísimo desde el primer momento, creando los primeros peli-gros.

En toda la primera parte se adecuaron de la situación, poniendo en la lucha enorme codicia y entusiasmo.

Nogués y Alcoriza se vieron obligados a multiplicarse para evitar, acompañados de aciertos en sus intervenciones que fueran los forasteros los primeros en marcar.

Crearon los alaveses incontables momentos de peligro a la meta barcelonesa.

Nogués anuló difícilmente un cabe-

zazo de Irureta y otro de Albéniz, ambas jugadas dignas de tanto.

Terminó el tiempo con empate a cero.

En el segundo el Barcelona introduce en sus filas cambio de puestos y esta medida les dá el resultado favorable que buscaban.

Arocha marca el primer tanto, de un pase de Ramón.

Media hora después, el mismo Arocha marca el segundo rematando un centro de Elguera.

Contraatacan codiciosos los alaveses; pero la buena actuación de la defensa barcelonesa hace que el partido termine con el conocido resultado de 2 a 0, favorable a los locales.

Arbitró Escartín.

Los equipos fueron:

Barcelona: Nogués; Rafa, Alcoriza; Martí, Font, Pedrol; Helguera, Gorburu, Arocha, Ramón y Parera.

D. Alavés: Urreta; Arana, Euskalduna; Castro, Zulaica, Urquiri; Luzuriaga, David, Irureta, Albéniz y Urretavizcaya.

Arenas, 0-Español, 2

Mala, francamente mala, jornada la del Arenas ayer.

No hubo equipo, faltó cabeza, se careció de codicia y de nervio... Un Arenas «pasado por agua».

Juzgando individualmente, Calvo en la línea media y la defensa, con Emilín a ratos, fueron los únicos que defendieron bizarramente el prestigio de los colores rojinegros.

De los demás vale más no hablar.

No encontró contrario el Deportivo Español y por esto no nos atrevemos a juzgar su potencialidad por su actuación en este partido.

Hizo una labor conjuntada muy meritoria. Todas sus líneas y sus componentes rindieron para el conjunto, si bien los delanteros nos parecieron poco decididos en los remates. Disparan poco, pero lo hacen bien.

El trío defensivo seguro y potente. Florenza hizo cosas meritorias.

En resumen, que el Deportivo Español produjo una buena impresión.

Lo contrario del señor del silbo, que lo hizo mal.

Los equipos se formaron así: Arenas: Egusquiza; L'antada, y Egusquiguirre; Calvo, Urresti y Villagrà. Saro, Rivero, Iriondo, Menchaca y Emilín.

Deportivo Español: Florenza; Miró y Pérez; Trabal, Solé y Pausas; Prat, Edelmiro, Garreta, Redo y Bosch.

CONSERVAS

ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)



¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

Vamos a copiar el juicio crítico que Adolfo Salazar ha hecho en «El Sol» de la actuación de «Voces Cantabras» en Madrid, y este proceder nuestro, no es sólo para hacer resaltar la admirable labor que nuestra querida y admirada Matilde de la Torre sea de esta casa, sino que este juicio hace ver que esta camarada artista ha recogido en su agrupación lo religioso y lo político, viéndolo como tal arte, y, sin embargo, lo político y lo religioso, silencia la labor cumbre que en Madrid ha realizado Matilde de la Torre, mereciendo por ello plácemes de intelectuales y artistas, que aquí en la Montaña estos mismos intelectuales y artistas, quieren silenciar bien por envidia o por odio a esta mujer, que quieren ellos o no quieran, se impondrán por sus méritos y será venerada cuando la consagración venga de los de fuera de solar montañés.

Matilde de la Torre, gran estima la tenemos en esta casa, pero desde hoy, la haremos llegar a sus manos, la admiración y veneración de que es merecedora.

LA DIRECCION

Dice el señor Salazar:

«El espectáculo que ha ofrecido el coro «Voces Cantabras» en el local donde actúa el Teatro Lírico Nacional fué de alta belleza y de un profundo sentido patriótico; pero en países donde lo patriótico se confunde con lo político y donde las naciones de belleza y de cultura son víctimas constantes del partidismo, semejante espectáculo corre el riesgo de caer inadvertido y de ser recibido con irrisión. Nuestro público, el de nuestra capital a lo menos, carece de fibra sensible para lo realmente popular, popular de monte y campiña, no popular de arrabal, que es el populachismo de las capitales.

La conciencia de lo popular es el índice más elocuente de la vitalidad de un pueblo; su apreciación por lo que significa como belleza viva, y su estimación por lo que representa en la riqueza espiritual de un país, es lo propio de gentes en quienes mente y sensibilidad se equilibran en semejante grado de agudeza. Comprendiendo así, algunas naciones han extremado la atención por su folklore, reviviendo lo que estaba marchito, procurando resucitarlo perdido, manteniendo lo que aún se conserva y, en todo caso, estudiando toda manifestación folklórica con el mismo interés que se estudia el idioma, su pasado, su evolución, sus mezclas con lenguas extranjeras.

El estudio metódico del folklore apenas existe en nuestro país. Se ha comenzado desde hace años a metodizar cuanto se refiere a la canción popular; la danza lo está, en comparación, mu-

cho menos, y su simbología apenas pasa de la categoría de ensayo entre nosotros.

Aisladamente se han hecho estudios valiosos sobre ornamentación y sobre la suntuaria tradicional o sobre artes industriales. De una manera coordinada apenas se ha sobrepasado, que sepamos, a lo que Matilde de la Torre ha hecho en la región Cantabra de un modo práctico en su plasticidad, o lo que Guichot y Sierra ha hecho en Andalucía desde el punto de vista didáctico. Ignoro lo que Cataluña, donde tan excelentemente se ha estudiado la canción popular, pueda haber hecho bajo ese otro aspecto.

El mérito principal de la obra de Matilde de la Torre consiste precisamente en la pluralidad de aspectos con que ha sabido llevar canciones, danzas y simbología al organismo vivo que denomina «Voces Cantabras». Su programa lo deja ver desde el primer momento; aspectos religiosos y profanos del folklore, arcaicos y actuales, guerreros y capitalínicos; danzas de bodas, de trabajos campesinos, de conjuro a las divinidades hostiles o de salutación a las favorables. Se sabe que grandes obras ha construido Stravinsky sobre alguno de esos temas folklóricos («Consagración de la primavera», «Las bodas»). Grandes obras podrían hacerse en España, genio mediante, inspirándose en los admirables espectáculos que dá las danzas de espaldas, de patos o de cintas, de mayos floridos, pueden presenciarse todavía en varias regiones españolas. La parte Cantábrica de la vieja Castilla es una de ellas, y una de las más ricas en sustancia por su proximidad al país astur y al vasco. Que Matilde de la Torre haya logrado dar cuerpo en una pequeña ciudad santanderina a uno de los mejores organismos folklóricos que hoy existan entre nosotros es un mérito que no debe olvidarse y que se basa en un entusiasmo parejo al desinterés y al sentido de organización.

Seguramente no se conocerían en Madrid los méritos de un coro como «Voces Cantabras» si el éxito obtenido en diciembre del año pasado en Londres no hubiese llamado la atención sobre él. La labor muy intensa que realiza no sale fuera de los límites locales. Es de aplaudir que la Junta Nacional de Música se haya decidido a hacerlo actuar en el Teatro Lírico Nacional. Es un comienzo de una labor que la Junta tiene que realizar en el terreno folklórico y que las dificultades propias a todo organismo oficial le han impedido atender como es de necesidad perentoria.

El coro «Voces Cantabras» consta de varios grupos de cantores y danzadores, adultos e infantiles, de todos los cuales

Teatros y Cines

EL CONCIERTO DE LA CORAL DE CAMARGO

Numeroso público acudió el sábado último a las funciones de tarde y noche en el Gran Cinema, con objeto de asistir al concierto que la Coral de Camargo daba con la cooperación de la Coral de Santander y la banda municipal.

Todas las obras anunciadas en el programa, fueron interpretadas con acierto y las ovaciones a la Coral del Valle fueron tan sinceras como justas.

Lamentamos que apremios de espacio nos impidan dedicar un sincero juicio crítico a la formidable labor que viene desarrollando la Coral de Camargo y a la que por hoy nos limitamos en rendirle nuestro aplauso más efusivo, dejando para otro día la significación de sus altas dotes artísticas.

Ad. S.

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. «Villa Cisneros». - Tel. 10-62

PAPEL DE FUMAR

BAMBU

BAR-CAFE ESPAÑOL

RIBERA, 15 Y BLANCA, 16 - TELEFONO 1201 - SERVICIO A DOMICILIO

Grandes conciertos diarios tarde y noche - Depósito

de ostras de la OSTRICOLA DE BOO

O DEJE DE PROBAR EL CAFE EXPRES DE ESTA CASA

OBRREROS!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

¡¡Pedidas en todos los comercios!!

FABRICA DE PARAGUAS

Puntida, 1 - Santander

Ventas por mayor y menor

Continuamente artículos nuevos, últimas novedades a precios sin competencia-Composturas y telas a paraguas

Visite esta Casa Puntida, 1

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrica, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

ESALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :-: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinetería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :-: Teléfono 21-48 :-: Santander

ESTILOGRAFICAS

El mejor surtido-Todos los precios-Todos los sistemas

Se arreglan toda clase de plumas

Papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

En Salamanca, ha sido declarada, a la una de la tarde, la huelga general en todos los oficios y profesiones. - 18.000 metalúrgicos valencianos se declaran en huelga

Una conferencia de Indalecio Prieto en Jaén

Jaén.—En el teatro Cervantes dió ayer su anunciada conferencia el ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto.

El local estuvo completamente abarrotado de público, quedando en la calle centenares de personas, que no pudieron presenciar el acto por insuficiencia del local.

En el escenario tomaron asiento el gobernador civil de la provincia, los diputados socialistas de la provincia y Comités de las Agrupaciones.

Empezó diciendo el ministro, que su discurso iba encaminado, a señalar la orientación que a su juicio deben seguir los correligionarios de la provincia, que tienen un sentido de impaciencia exagerado. Estimo justo, el rencor que en vuestros pechos ha ido acumulando con su obra y con su conducta el cacique andaluz, borracho y juerguista; pero el caciquismo que se está destruyendo con leyes justas y con el sentimiento democrático, debéis contribuir vosotros con una ejemplaridad en vuestra conducta, que acredite una superioridad sentimental.

Dijo también, que los caciques se van refugiando en el republicanismo y porque en el socialismo ni se les quiere ni se les admite, y lo menos que se les puede pedir a estos partidos es que jueguen limpio.

Excitó a los correligionarios para que mantengan vivo el temporal y se apresten a la lucha en las primeras elecciones que se celebrarán en abril.

Después de exponer el ideario socialista se refirió a la revolución rusa, por la que él sentía profunda admiración, pero dijo que tal régimen no podía instaurarse en España, porque estamos rodeados de una fuerza capitalista que lo impediría.

El señor Prieto fué objeto de grandes ovaciones, y por la tarde regresó a Madrid.

Sepelio de los restos del maestro Vives

Barcelona.—A las siete de la mañana llegó a ésta el cadáver del compositor Amadeo Vives. Acompañaban el cadáver los señores Calvo, Guillot, Fernández Ríos y otros más.

El cadáver fué trasladado seguidamente al Palacio de la Música Catalana, cuya Junta directiva en pleno se encontraba a la puerta; el féretro fué seguidamente conducido al salón de ensayos, donde se improvisó una capilla ardiente.

Sobre el féretro aparecía una bandera del Casal Catalá de Zaragoza.

Los orfeonistas, por turno, velaron el cadáver y a las ocho de la mañana comenzó el desfile popular, figurando a la cabeza las autoridades y personalidades.

A las once, la plaza donde está enclavado el Palacio de la Música, presentaba imponente aspecto.

Entre las autoridades se encontraba el señor Maciá, que dió el pésame

personalmente al hijo del gran compositor.

A las once y media el Orfeón Catalá cantó ante el cadáver la famosa composición «El Emigrante» y luego interpretó trozos de música de Beethoven.

Seguidamente fué trasladado el cadáver a un severo coche que estaba adornado con la bandera del Casal Catalá.

Sobre el féretro figuraba un gran ramo de narcisos de las señoritas del Orfeón.

Ante el féretro se cantó un solemne responso.

A las doce se organizó la comitiva, marchando en cabecera un piquete de la Guardia municipal con traje de gala.

Seguían multitud de banderas y estandartes de agrupaciones artísticas y musicales y a continuación iba la Banda municipal, que interpretó diversas composiciones fúnebres!

Seguía después el coche mortuario. Se formaron tres presidencias. En la primera figuraba el señor Maciá con el hijo del finado, alcalde, gobernador civil, presidente del orfeón y el señor Serrano Anguita, por la Sociedad de Autores Españoles.

En la segunda presidencia iban varios consejeros de la Generalidad, entre ellos el señor Ventura Gassol, y en la tercera el Ayuntamiento en pleno, con personalidades y el Orfeón Catalán. Seguían después cinco coches abarrotados de coronas.

La comitiva siguió por la Gran Vía Layetana hasta el Teatro de Novedades, donde la orquesta interpretó el intermedio de «Bohemios».

Desde muchos balcones se arrojan flores al paso del coche fúnebre.

En el cementerio el señor Cabot en nombre de la familia doliente pronunció unas frases de agradecimiento por el homenaje que se tributaba al ilustre maestro, contestándole el maestro Conrado del Campo, que declaró que todo ello era tributo de amistad, compañerismo y respeto.

Para hoy, lunes, se anunciaba la huelga general

Salamanca.—A pesar de la concesión de un préstamo al Ayuntamiento de esta ciudad y de los esfuerzos realizados por el gobernador y el alcalde para evitar la huelga general anunciada para hoy, lunes, parece que ésta se iniciará a la una de la tarde por veinticuatro horas, transcurridas las cuales sólo seguirán en paro los del ramo de la construcción. Piden los obreros que se coloque a todos los parados. Se les ha prometido colocar a un buen número de los que ahora están sin trabajo, y en días sucesivos se continuará facilitando trabajo a los que carezcan del mismo.

El gobernador ha manifestado que su impresión es que irán a la huelga, pero no les asistía la razón para adoptar dicha actitud.

En las oficinas de colocación del Ayuntamiento figuraban inscriptos 333 obreros parados de todos los oficios, de ellos 290 del ramo de la construcción.

Se ha repartido por la capital un manifiesto dirigido a todos los obreros, en el que se da cuenta de que la Federación ha acordado la huelga general en Salamanca para hoy, día 5 del corriente, a la una de la tarde. El paro deberá durar desde este lunes a la una de la tarde hasta el martes a la misma hora en que todos se reintegrarán a sus tareas sin nueva orden. A partir de dicho momento continuarán solo en huelga los del ramo de la construcción hasta el día 10 por la mañana, en que de no haberse conseguido lo que se proponen, continuarán

la huelga en la capital y en la provincia.

Se declara la huelga general en Salamanca.

Salamanca.—A la una de la tarde dió comienzo en la capital la anunciada huelga general, siendo la paralización completa en todos los oficios y profesiones.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, se lamentó de esta declaración de huelga general, precisamente cuando las gestiones realizadas por el Ayuntamiento para el logro del empréstito de 1.300.000 pesetas había llegado a un feliz término, y que tanto él como los patronos colaboraban para remediar la crisis de trabajo existente en la capital.

La Federación Obrera publicó un manifiesto invitando a todos los trabajadores para que secundasen el paro a la una de la tarde.

En este manifiesto también se habla de condición de jornales que los obreros habrán de percibir y de las jornadas de trabajo, diciendo que la efectividad de la huelga se debe al haberse agotado todos los medios de conciliación.

El alcalde por su parte hablando con los periodistas les dijo que los setenta y cinco despedidos últimamente serán readmitidos, así como otros ciento cincuenta.

El alcalde se lamentó de la declaración de huelga llevada a cabo por los obreros, diciendo que el Ayuntamiento había realizado cuantos medios estuvieron de su parte para conjurar la crisis del trabajo.

Un fracaso de don Emiliano Iglesias

Lá Coruña.—En el teatro de Rosalía de Castro, dió ayer una conferencia el diputado don Emiliano Iglesias, que atacó a los socialistas y a los nacionalistas gallegos, diciendo que los que abogaban por el Estatuto de la región gallega no hacían más que copiar la caricatura de la autonomía catalana.

El señor Iglesias no se expresó bien en sus conceptos y estuvo incoherente en sus expresiones, motivando, con ello, el desagrado del auditorio.

El discurso fué rechazado por gran parte del público y el agente de la autoridad le llamó repetidas veces al orden ante los desatinos con que se venía pronunciando.

La impresión general es que el discurso del señor Iglesias ha constituido para el orador un rotund fracaso.

Fallecimiento sentido

Madrid.—Ayer ha fallecido en la capital de la República, el doctor don Angel Palido Fernández, secretario perpetuo de la Academia nacional de Medicina, ex senador vitalicio y ex presidente de la Cámara.

El fallecimiento del ilustre hombre de Ciencias, ha sido sentidísimo en toda la villa.

En el Ministerio de Estado

Madrid.—El embajador de la República Argentina, estuvo esta mañana en el Ministerio de Estado conversando con el señor Zulueta.

El embajador del Plata fué a comunicarle, que habiéndose celebrado la sesión de clausura del Congreso americano, se había acordado celebrar la reunión de 1934 en la capital sevillana, como homenaje a la República española.

El embajador de los Estados Unidos en el Ministerio de Estado

Madrid.—Esta mañana estuvo conversando con el señor Zulueta el embajador de los Estados Unidos.

A pesar de los trabajos realizados por los informadores para conocer el alcance de la visita, estos deseos se vieron frustrados.

En la presidencia del Consejo de Ministros

Madrid.—El presidente del Consejo de Ministros, recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita del ministro de Estado, señor Zulueta.

También recibió el señor Azaña la visita de los generales Masquet y Rodríguez del Barrio.

Al salir el señor Zulueta del despacho del jefe del Gobierno, fué abordado por los periodistas acerca del motivo de la visita, pero el ministro de Estado eludió toda manifestación, suponiéndose sin embargo que, el punto principal de la entrevista haya estado relacionado con la visita que anteriormente y en el Ministerio de Estado le hizo al señor Zulueta el embajador de los Estados Unidos.

Se reúne el Pleno de la U. G. T.

Madrid.—A las diez y media de la mañana quedó reunido bajo la presidencia del señor Besteiro el Pleno de la U. G. T.

A la reunión no pudieron asistir los informadores por haberse así acordado de antemano.

Parece que en la reunión se trató de cubrir las vacantes de los señores Largo Caballero, Henche y Anastasio de Gracia.

Los funcionarios y el presidente del Consejo

Madrid.—Esta mañana visitó al presidente de Consejo una Comisión de funcionarios. El señor Azaña al recibirlos les dijo que en el próximo mes de febrero se presentará a la consideración del Parlamento el proyecto de Estatuto de Funcionarios, el cual se encontraba actualmente en el ministerio de Hacienda para seguirle a continuación estudiándose la Comisión interministerial.

Los trabajadores de Banca

Madrid.—Ayer, en el Teatro Pavón, tuvo lugar la asamblea de los trabajadores empleados de la Banca de España, acudiendo representaciones de casi todas las provincias.

Presidió el acto el compañero Amado, y ostentaban representaciones de sus provincias, Guillén de Castro, Velasco y otros.

Intentaban llevarse diez mil pesetas, pero no las encuentran

Madrid.—Ayer, en el domicilio del sastre don Francisco Doulo, establecido en la calle de Preciados, núm. 42, y aprovechando que la familia del señor Doulo había salido de paseo, algunos desconocidos entraron en la vivienda, revolviendo los muebles y llevándose gemeros por valor de mil pesetas.

Los vecinos de la escalera, al ver la puerta del piso abierta, supusieron que se había cometido un robo en el interior de la misma, y denunciaron el hecho a las guardias de servicio en aquella calle.

Los agentes subieron al piso y encontraron los muebles en desorden, advirtiéndole también que en un armario, donde la señora de Doulo guarda sus alhajas, la cerradura había sido violentada, llevándose aquellas y alguna cantidad en metálico.

Se cree que los autores del robo son gente que conocen a la familia del señor Doulo, pues éste guardaba en el referido armario la cantidad de diez mil pesetas, que ayer, en previsión de cualquier circunstancia, se llevó en el bolsillo al marcharse de paseo.

La Policía practica las gestiones de rigor para dar con el paradero de los autores del palanquetazo.

Centinelas agredidos

Madrid.—Los centinelas del cuartel de María Cristina que vigilan la parte posterior del mismo, venían siendo objeto de agresiones por parte de mozaletas y desocupados.

Ayer tarde un grupo apedreó una garita, cuyo centinela, José Martín Martín, disparó e hirió al aire para ahuyentarlo.

Como nada lograra, salió del cuartel un oficial con varios soldados, que dieron una batida por los alrededores, deteniendo a unos 18 muchachos, a los que puso a disposición de la Dirección general de Seguridad.

El atraco de El Molar

Madrid.—Continúa la Policía realizando diligencias para descubrir a los autores de asalto al automóvil del ex conde de Reudons, en El Molar.

Las averiguaciones no han adelantado gran cosa, sin embargo, se han practicado nuevas detenciones; una, la del presidente del Sindicato de Construcción, Cipriano Muro, a que se cree complicado en el suceso, y otra, la de un sujeto cuyo nombre no se ha dado por la natural reserva que guarda la Policía.

Ambos detenidos prestaron extensa declaración.

Para prevenir la marcha de los peregrinos del hambre

Washington.—El Gobierno tiene reclutadas tropas en número superior a diez mil soldados, para prevenir la anunciada marcha de los peregrinos del hambre sobre el Capitolio.

Estas fuerzas defienden los puntos estratégicos, las fábricas de alumbrado y las cercanías del Parlamento americano.

Un mitin radical con incidentes

Santa Cruz de Mudela.—Ayer tuvo lugar el anunciado acto, organizado por los radicales de la localidad, y el cual fué pródigo en incidentes.

La llegada de los oradores fué acogida con gritos y mueras.

El acto fué interrumpido varias veces.

El señor Guerra del Río dijo que los daban vivas al socialismo y mueras al partido radical, no querían reconocer que sin la existencia de los dos partidos sería imposible la duración de la República.

Al pronunciar esta frase el señor Guerra del Río, el escándalo arreció hasta tal punto que las señoras que asistían al mitin tuvieron que refugiarse en las plateas y palcos, ante el temor de que en el interior de la sala se entablara alguna lucha.

Agregó el señor Guerra del Río que los que son enemigos hoy de los partidos republicanos, pertenecen a unas cábilas ocultas que quieren imponerse por la fuerza y que contra esta fuerza de los cabileños debe responder el sentimiento republicano de las juventudes que serán los encargados de instaurar el orden en España.

Ex presidente que llega a España

Cádiz.—A bordo del transatlántico «Sebastián Elcano», llegó esta mañana

acompañado de su esposa el ex presidente de la República de Venezuela.

Fuó recibido en el muelle desembarcadero por las autoridades y poco después continuó viaje a Madrid.

El director general de Primera Enseñanza, conferenciante

Madrid.—En la Casa del Pueblo ha dado la primera conferencia de un ciclo organizado por la Dirección, el director general de primera enseñanza don Rodolfo Llopis, quien trató sobre el tema «La Escuela y la República».

Dijo que convenía saturar de laicismo la enseñanza para contrarrestar los efectos de la escuela religiosa. Comenzó censurando toda la labor de la dictadura.

En estos momentos surgió una interrupción que provocó un pequeño escándalo, sofocado con la presencia del ministro de Instrucción Pública.

El señor Llopis ensalzó la labor desarrollada por la República en la cultura por la creación de sin número de escuelas en todas las ciudades y singularmente en Madrid y Barcelona.

El orador, así como el señor De los Ríos, fueron ovacionados al abandonar el local.

Del atraco al ex conde de Ruidoms

Madrid.—En la carretera de Francia, y siguiendo las diligencias para descubrir el paradero de los autores del atraco cometido al ex conde de Ruidoms, cuando viajaba, ayer la Policía siguió estas pesquisas, haciendo un reconocimiento minucioso en el domicilio del matrimonio Parra, por si pudiera lograrse alguna huella.

El agua que contenía el pozo de la finca fué extraída para realizar en el interior del mismo un detallado registro, que tampoco dió ningún resultado práctico.

Un homedaje al director general de Prisiones.

Alcázar de San Juan.—Ayer tuvo lugar en esta población el acto celebrado en honor del director general de Prisiones don Vicente Sol. Con tal motivo el Sr. Sol pronunció un discurso de elevados tonos políticos, que fué muy aplaudido.

Más tarde, en el Casino Principal, tuvo lugar un banquete, al que concurrieron unos doscientos cincuenta comensales, y al final del mismo, el señor Sol volvió a pronunciar otro discurso.

Los metalúrgicos valencianos de la C. N. T., declaran la huelga

Valencia.—Han suspendido los trabajos en los talleres y arsenales 18.000 obreros metalúrgicos, afiliados a la C. N. T.

El paro ha sido secundado por los afiliados a la U. G. T.

Los sindicalistas se personaron esta mañana a la entrada de las fábricas y talleres, recomendando a sus compañeros se abstuvieran de acudir al trabajo.

Los metalúrgicos de la U. G. T., venían gestionando desde el mes de junio pasado con el Jurado mixto para llegar a la implantación de las bases de trabajo, cosa que, al no haber sido resuelta después de tan largo plazo, ha impulsado a los trabajadores metalúrgicos de la C. N. T. marcharse a la huelga.

Se desconoce por ahora que se hayan promovido incidentes ni desórdenes.

El miércoles, colosal debut de Consuelito Hernan (Estrella frívola)

El viernes, debut de la hermosa pareja Hermanas Luque (Canzonettistas)

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

Gran Kursaal "La Tierruca"

Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32 - Santander

ALFA

Construcción nacional - Supera a todas - y cuesta la mitad - AL CONTADO Y A PLAZOS Calderon, 1, SANTANDER TELEFONO 22-28.

Sucursal en Torrelavega: PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68 Radio - Fonos - Discos «Regal» Representante: G. PERUJO

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas Burgos, 1. Teléfono 36-57 Grandioso éxito de la troupe - Peñita de Andalucía - El viernes despedida Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

